

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Перовой Елены Анатольевны
«Концептуализация понятия «деревня» в газетном дискурсе 1950-1960-х
гг.: вербально-когнитивные особенности объективации» (на материале
газет «Правда», «Труд», «Сельская жизнь»),
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование Перовой Е.А. посвящено актуальной теме и соответствует двум из наиболее перспективных направлений в развитии науки о русском языке: исследованиям, связанным с понятием «концепт» и изучением языковой картины мира. Многообразие подходов и направлений для исследования базовых концептов стало для автора диссертации фундаментом для выбора одного из самых эффективных способов концептуализации понятия «деревня» на основе газетного дискурса 50-60-х годов прошлого столетия. Бесспорный интерес вызывает исторический период (хрущевская «оттепель») как время перемен, духовного подъёма, относительной свободы, ставший основным конструктом для концептосферы лексемы «деревня». Таким образом была сделана успешная попытка выразить языковыми средствами дух того времени или отобразить языковую картину.

В автореферате убедительно представлены цель и задачи исследования, четко изложены положения, выносимые на защиту, введены в научный оборот два базовых понятия диссертационного исследования: массмедиийная картина мира и массмедиийный концепт, обоснование которых стало содержанием дальнейшего исследования. Отметим, что положения работы вносят определённый вклад и способствуют развитию когнитивно-дискурсивного направления в русистике в области ментальной ценности русской языковой картины на примере концептуализированного понятия «деревня». Останавливаясь подробней на содержании автореферата, отметим, что изучение фактического материала (1116 газетных текстов и 8155 микроконтекстов, актуализирующих содержание ключевого понятия) позволило автору создать завершенное научное, строго структурированное исследование. Обоснованы различия основных операциональных понятий: газетный дискурс - массмедиийный дискурс; концепт – медийный концепт.

В основе методики исследования концептуализированного понятия «деревня» описание семантического поля с выявлением ядерной и

периферийных зон, что соответствует базовому и интерпретационному полю. На наш взгляд, уравновешенность этих полей в массмедиийном дискурсе достигается наличием цензуры в тот исторический период, который исключал крайне отрицательные высказывания и сообщения, дискредитирующие политику коммунистической партии. В итоге, как верно замечено в работе, концепт «деревня» является «встроенным» в массмедиийное пространство, но оказывает влияние на когнитивную картину мира (с.10).

К наиболее существенным результатам, полученным лично соискателем, можно отнести:

1. Введение в научный оборот и обоснование понятий массмедиийная картина мира и массмедиийный концепт.
2. Создание и описание полевой структуры концептуализированного понятия «деревня», функционирующего в газетном дискурсе в 1950-1960-е годы, с позиций современной лингвистической методологии, направленной на выявление когнитивной, дискурсивной составляющей, и с использованием релевантных методик концептуального подхода к анализу языковых единиц.
3. Обосновано доминирование экстралингвистических факторов (политизированный характер публикаций) в интенциональном характере массмедиийного концепта «деревня», что убедительно доказывается имплицитностью семантических компонентов периферийной зоны.

Диссертация Перовой Е. А. является самостоятельным завершенным научным исследованием. Работу отличают строгость изложения, четкая структурированность, использование современной методологии и современных теорий, свободное владение лингвистической терминологией и в целом осмысленное её использование.

Автореферат диссертации, 8 публикаций, из которых 4 - в изданиях, входящих в реестр ВАК РФ, в полной мере отражают основные теоретические и практические аспекты исследования. Апробация основных положений диссертационного исследования на конференциях разного уровня позволяют утверждать, что автор проделала значительную исследовательскую работу.

На основании изложенного следует признать, что представленная на защиту в диссертационном совете Д 212.101.19 при ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» работа **«Концептуализация понятия «деревня» в газетном дискурсе 1950-1960-х гг.: вербально-когнитивные**

особенности объективации» (на материале газет «Правда», «Труд», «Сельская жизнь»), соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 28.08.2017), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Кандидат филологических наук, специальность 10.02.01 – русский язык, доцент, зав. кафедрой русского языка Федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Адыгейский государственный университет» (ФГБОУ ВО «АГУ»)

Беданокова Зулейхан Кимовна



31 октября 2018

Домашний адрес:
385000, г.Майкоп, ул.Пионерская, 222
e-mail: bedan23@mail.ru